



“真心帮、倾心助、耐心扶”，贵州省贞丰县白层镇坝桥小学王校长以三句简单的话，概括了中交二航局贵州惠兴高速公路建设者们一段鲜为人知的助学故事。

因为采访，笔者又幸运的感受到“六一”国际儿童节清晨，贵州省贞丰县白层镇坝桥村方园五公里的十多座布依族小山寨里，同时显现的一道独特景观：三五成群的小朋友，身着民族服装，脖系红领巾，手持小国旗，天亮漫的小脸蛋上不时荡漾出幸福的笑容，匆匆赶往学校。去迎接两年来和他们心手相牵，给予他们亲情和关爱，让他们快乐成长的二航局惠兴高速的叔叔阿姨们来校共度“六一”。

走进坝桥小学，整洁的教室、宽敞的球场、统一的校服，让我眼前一亮，特别是孩子欢快、爽朗、幸福的笑声，和二航局惠兴高速的叔叔阿姨那种父母般毫无拘束的亲昵，更激起笔者探索其中秘密的好奇。



布依山寨助学情

二航局贵州惠兴高速15标项目部爱心助学纪实

真心帮

心帮

倾心助

倾心助

耐心扶

耐心扶

心扶

贵州省贞丰县少数民族聚居区，山高谷深，地质险峻，地势偏僻，是国家重点扶持的贫困地区，经济和教育条件都比较落后。十多年前建档的学校已不同程度破旧不堪。

贫困山区和少数民族儿童缺情少爱的问题一直困扰着富有爱心的二航局贵州惠兴高速公路建设者们的心。为了让贫困山区孩子有一个较为安全优越的学习环境，享受到生活的幸福和快乐。二航

局贵州惠兴高速建设者们将帮扶助学纳入项目议事日程，并派出专人到当地学校了解情况，针对学校的需求和孩子实际困难、思想状况，制定了详细的帮扶方案，决定从物质和精神两个方面入手，捐款、捐物、修缮校舍、添文体器材、赠送吉书籍。项目部行政、党、团、工、群、分包队伍齐上阵，不作秀、不矫情，为学校和师生做的是实事，寄的是坦诚、献的是真情，捐的是爱心。

贵州省贞丰县白层镇坝桥小学是上世纪九十年期修建的，历经十多年风雨，校舍破旧严重、球场泥质土风化积水、校园内杂草丛生。一到夏天，蚊虫满园，影响孩子们身心健康；蛇蝎出没，威胁到孩子们的生命安全。转眼春去夏至，怎样给孩子们一个安全优越的学习环境，就象一块沉甸甸的石头，压在二航局贵州惠兴高速公路建设者们的心上。

帮助就要帮到点子上。三月中旬，早春的风雨里还夹带着寒冷的气息，过完祈福佳节的砂石场主管老魏刚回到项目部，还没来得及洗去路途的尘土，就受项目领导的委托，来到坝桥小学，和学校洽谈无偿为学校提供维修校舍、球场和硬化校园场地的事，并很快为学校送来几十方砂石材料，使学校在儿童节前将 20 多

间校舍、近千平方的球场、娱乐场所修整一新，让 200 余名师生有了安全、宽敞明亮的教室，乐有了任由驰骋的场地。

“六一”国际儿童节到了，该给孩子送点什么有纪念意义的礼物，让二航局贵州惠兴高速公路党、团员们谋划了好久。2011 年 5 月 26 日清晨，蒙蒙细雨还在微散的飘洒着。二航局贵州惠兴高速公路 15 标项目部办公楼前 LED 电子显示屏上早已滚动着一条“用我们的爱心，给贫困山区孩子们一个幸福的微笑”。由项目部党支部组织的为山区儿童捐资的活动拉开序幕，人们自发的汇来在捐款箱前献上自己的爱心，不少在外出差的员工得到消息后，纷纷打电话委托他人捐款。短短个多小时，爱心捐款已达 11400 多元。

贵州省贞丰县是国家重点扶持的贫困地区，经济落后。由于父母外出务工，师资短缺，在不少儿童，特别是留守儿童中存在安全失保、行为失范、学业失教、亲情缺失等问题。让孩子们从小学会自爱、自理、自护、自强、自律、德、智、体全面发展，成为社会主义事业的接班人，才是二航局贵州惠兴高速公路建设者们真心帮扶助学的目的。为达到目的，二航局贵州惠兴高速公路建设者们首先出资为全校 200 多名师生每人购置冬、夏衣服，书包各一套，从服饰的统一延伸到行为的文明和思想意识的提高，为培养孩子们健康向上情趣和爱好，学校赠送了读数队全套设备和

所有体育用品；为让孩子养成好好学习、刻苦钻研、奋发向上、自强不息的良好行为，真正从精神上把孩子们扶得站起来，二航局贵州惠兴高速公路建设者派出了专人赴贵阳等大中城市为孩子们选择购买了 40 余套励志书籍，引导孩子加强道德修养，树立远大报复和坚定的理想信念。

“六一”国际儿童节前夕，坝桥小学的 200 多名师生，建校以来第一次有了自己统一的校服。老师告诉我：自从穿上了新校服，平日里粗野的孩子变得文雅了，一贯邋遢的孩子突然干净了。二航局贵州惠兴高速公路建设者的爱心在孩子心中开花结果。

